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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. Істотні зміни в соціально-політичному,  

економічному, культурному житті людства, що відбулися під впливом 

становлення глобальної інформатизації початку ХХІ століття, формують новий 

інформаційний простір. Це явище відбиває об’єктивну тенденцію еволюції 

суспільства, пов’язану з появою сучасних комунікаційних технологій, нових 

потреб і нового способу життя. Інформаційний простір – середовище, у якому і 

завдяки якому виробляється, існує, циркулює, обертається інформація. 

Домінуючим об’єктом виробництва й споживання стають інформаційні 

продукти й послуги. Інформація перетворюється в основний стратегічний 

ресурс і головне джерело суспільного багатства. Володіння інформацією 

відкриває шлях до здійснення різноманітних перетворень, впровадження 

інновацій, забезпечує можливість змін у різних сферах суспільного буття. 

Журналістика в Україні сьогодні переживає кризовий період, що 

пов’язаний із глобальними змінами не лише в політичному, економічному, 

суспільному житті країни, але й у мас-медіа. Поява Інтернету стала однією з 

найважливіших подій у світі за останні 20 років. Оскільки Інтернет має низку 

специфічних комунікаційних та інформаційних особливостей, поступово, але 

при цьому дуже швидко, з опертям на Інтернет, зародився новий вид засобів 

масової інформації – Інтернет-медіа: Інтернет-преса, Інтернет-радіо, Інтернет-

телебачення.  

Традиційні ЗМІ поступово доповнюються або навіть замінюються 

новими електронними медіаресурсами. Зміни, що відбуваються в журналістиці 

у зв’язку з розвитком нових інформаційних технологій і насамперед Інтернету, 

надають нові можливості для комунікації – комунікації більшої за обсягом, 

різноманітнішої за змістом і характером впливу на реципієнта. 

Сьогодні надзвичайно потужно стоїть проблема маніпулятивного впливу 

на людину через різноманітні комунікації. Щодня люди обмінюються між 
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собою інформацією, використовуючи різні методи і джерела, зокрема розмови, 

листування, засоби масової інформації. Для кожного із цих методів 

використовується певна система знаків. Таким чином формується 

комунікаційний вплив на людину. 

Інтернет як новий канал передавання й отримання інформації став 

основним середовищем існування мережевої комунікації. Його перевага в 

демократичності, якості і швидкості розповсюдження інформації, але проблема 

в тому, що використовуватися він може і для організації передачі часом 

небезпечної, шкідливої чи навіть патогенної інформації. Інтернет-медіа 

дозволяють розвивати велику кількість методів маніпуляцій та виводити їх на 

якісно новий рівень. Тому можна сказати, що Інтернет є ідеальним 

середовищем для розвитку різних типів та методів маніпуляції. Тут текстові, 

мовні та аудіовізуальні засоби набувають особливої гіпертекстуальної форми і з 

допомогою певних психотехнологій спрямовують увагу в потрібне річище. 

Кількість користувачів мережі Інтернет невпинно зростає, а, отже, збільшується 

і популярність електронних ЗМІ й, відповідно, їхній вплив на аудиторію. 

Останніми роками мережу можна розглядати вже як єдиний глобальний засіб 

масової комунікації. В період стрімкого розвитку інформаційних технологій 

особливої актуальності набуває маніпуляційний вплив через Інтернет-медіа. 

Відтак електронні засоби масової інформації не тільки інформують, а й 

нав’язують аудиторії «правильну» точку зору. Саме тому вивчення механізмів 

маніпулятивного впливу в електронних ЗМІ є досить актуальним. 

У роботі зроблено спробу дослідити, у який спосіб привертають увагу 

аудиторії до свого контенту та якими механізмами маніпуляції свідомістю і 

громадською думкою користуються два авторитетні засоби масової 

комунікації – «Українська правда» та «112.ua». Дослідження цієї теми на 

конкретному прикладі двох популярних видань дасть змогу простежити 

тенденції та явища масової комунікації, притаманні вітчизняним електронним 

засобам масової комунікації в цілому. 
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Питання маніпулятивного впливу є традиційним для представників 

різних наук: соціології, лінгвістики, психології, журналістикознавства, 

філософії. Можна виокремити праці таких закордонних учених: Ж. Бодріяра, 

О. Бойда-Баррета, П. Бурд’є, М. Вижлакова, М. Маклюена, М. Пальмер, 

В. Сапунова, М. Смирнова. Теоретичною базою дослідження послугували 

концептуальні праці з он-лайнової журналістики, а саме роботи Н. Зражевської 

[22], В. Іванова [24-26], С. Кара-Мурзи [34], Р. Крейґа [43], Б. Потятиника [55; 

56], В. Різуна [64], М. Чабаненко [73-75]. Функції Інтернет-ЗМІ (комунікативну, 

інформаційну, ціннісно-регулятивну, організаційну, креативну та рекреативну) 

розкрито в роботах С. Машкової [47], Л. Федорчук [70], І. Фомічової [71]. 

Питанню типології таких ЗМІ присвятили наукові розвідки О. Акопов [2], І. 

Артамонова [3-5], А. Калмиков [33], О. Колісник [38], Ю. Костигова [40], 

Л. Коханова [33], О. Коцарев [42], М. Лукіна [45]. 

Мета дипломної роботи – визначити основні механізми 

маніпулятивного впливу в Інтернет-ЗМІ (на прикладі видань «Українська 

правда» та «112.ua»), дослідити наявність таких впливів на веб-сторінках 

аналізованих видань. Відповідно до мети визначаємо такі завдання:  

 проаналізувати основні теоретичні праці, присвячені питанням 

механізму маніпулятивного впливу;  

 окреслити поняття «маніпулятивний вплив»;  

 дослідити маніпулятивний вплив через Інтернет-ЗМІ; 

 проаналізувати тенденційні процеси, які простежуються в Інтернет-

ЗМІ, на основі видань «Українська правда» та «112.ua» за 2017 рік;  

 дослідити, які механізми привернення уваги та маніпуляції 

свідомістю аудиторії використовуються цими виданнями та як саме 

реалізуються. 

Об’єкт дослідження: вибіркові матеріали електронних громадсько-

політичних видань «Українська правда» та «112.ua» за 2017 рік. 

Предмет дослідження: механізми, до яких вдаються видання 

«Українська правда» та «112.ua», щоб спершу привернути увагу реципієнта, а 
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відтак – маніпулювати свідомістю багаточисельної аудиторії. Ці механізми 

проаналізовані на основі матеріалів видань за 2017 рік.  

Методи дослідження. Для реалізації мети і завдань дипломної роботи 

було використано загальнонаукові та спеціальні методи, зокрема: історичний – 

для дослідження стану вивчення проблеми; аналітико-синтетичний, 

порівняльний – для виявлення на основі зібраного емпіричного матеріалу 

тенденцій у царині маніпулятивних технологій; індуктивний – для узагальнення 

та систематизації висновків. Для вивчення змісту електронних ЗМІ було 

залучено метод контент-аналізу. 

Наукова новизна роботи полягає в тому, що механізми маніпуляції 

свідомістю та методи привернення уваги на базі конкретних Інтернет-видань 

(«Українська правда» та «112.ua») раніше детально не досліджувалися. Окремі 

наукові розвідки з’являлися в контексті інших робіт – ширших за тематичним 

визначенням та з більшим спектром досліджуваних проблем. Зокрема, активно 

вивчалася аудиторія та вплив на неї, різноманітні комунікаційні моделі та їхня 

практична реалізація. Тому  згаданим  вище  аспектам  запропонованої  

проблеми  увага приділялася лише оглядово.  

Практичне значення роботи полягає у тому, що її результати можуть 

бути використані при вивченні дисциплін журналістикознавчого характеру, при 

написанні рефератів, курсових робіт з питань комунікаційних технологій. 

Апробація результатів дослідження здійснена на всеукраїнській 

науково-практичній Інтернет-конференції «Парадигма сучасної освіти ХХІ 

століття» (17-18 травня 2017 року), тема виступу: «Проблема комунікативного 

впливу і маніпуляції в мережевому суспільстві», а також під час її обговорення 

на засіданні проблемної групи «Комунікаційні технології в сучасному 

медіапросторі» (листопад 2016 р., жовтень 2017 р.). 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, кожен з яких містить по два підрозділи, висновків, списку 

використаних джерел (82 позиціїї) та списку джерел фактологічного матеріалу 

(31 позиція), додатків. Загальний обсяг роботи – 85 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

У роботі досліджувалися механізми маніпулятивного впливу на 

прикладі двох українських рейтингових електронних громадсько-політичних 

видань – «Української правди» та «112.ua» за 2017 р. Аналіз на базі цих двох 

видань був доречним, оскільки вони є авторитетними в очах аудиторії (про що 

свідчить кількість переглядів та коментарів).  

Аудиторія – це те, на що орієнтується будь-який ЗМІ. Боротьба за увагу 

реципієнтів стає все актуальнішою, оскільки постійно з’являються нові 

електронні видання, а кількість користувачів мережі невпинно зростає. Інтернет 

є ідеальним середовищем для розвитку різних типів та методів маніпуляції. Тут 

текстові, мовні та аудіовізуальні засоби набувають особливої гіпертекстуальної 

форми і з допомогою певних психотехнологій спрямовують увагу в потрібне 

річище. Інтернет-видання вдаються до різноманітних маніпуляційних 

технологій привернення уваги аудиторії, а також для того, щоб сформувати 

певні настрої у реципієнтів. 

Здійснене дослідження дає можливість зробити висновки, відповідні 

поставленій меті та завданням, щодо механізмів маніпулятивного впливу в 

Інтернет-ЗМІ (на прикладі видань «Українська правда» та «112.ua »). 

1. Висвітлення питання маніпулятивних технологій в Інтернет-ЗМІ на 

сьогодні ще залишається білою плямою, адже поки-що взагалі відсутнє 

загальне комплексне розуміння Інтернету як специфічного засобу масової 

комунікації. Тому це питання розглядається крізь призму існуючих досліджень 

в інших галузях: психології, соціології, лінгвістики, історії.  

2. Маніпуляція – більш складне явище, ніж уплив. Явище маніпуляції 

викликає асоціації з негативними уявленнями про наслідки такого спілкування, 

сам термін «маніпуляція» починає маніпулювати. Аналіз різновидів впливу 

(переконання, навіювання, примусу, агітації, пропаганди, маніпуляції) дозволив 

встановити, що відрізнити теоретично маніпуляцію від впливу легко, але на 
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практиці це зробити дуже важко. Основна різниця між цими поняттями полягає 

в усвідомленому (вплив) і неусвідомленому (маніпуляція) прийнятті рішення 

адресатом.  

3. З’ясовано, що в Інтернет-ЗМІ застосовують такі ж методи 

маніпулювання, як і в стандартних ЗМІ: маніпулювання мовою, образами, 

звуками, способами та послідовністю подачі матеріалів. Активно 

використовують засоби, які можна назвати пропагандистськими та 

маніпулятивними одночасно: навішування ярликів, блискучі узагальнення, 

перенос, «трансфер», посилання на авторитети, гра у простонародність, 

підтасовка фактів, загальна «колія». Крім цього, одним із найпотужніших 

методів маніпуляції є мультиплікаційність, швидкий темп подачі інформації, 

розбивання її на фрагменти за допомогою реклами. 

4. Порівняльний аналіз проводився, виходячи із проблематики 

матеріалів та специфіки подачі інформації: 

1) Політична проблематика. «Українська правда» більше спеціалізується 

на аналітичних матеріалах, глибокому аналізі проблем та явищ, в той час, як 

«112.ua» має на меті, в першу чергу, інформувати і не робити жодних 

висновків, не висловлювати суб’єктивних суджень. З цим пов’язуємо і обсяг 

матеріалів, і жанрову палітру, і частоту та кількість публікацій на обох 

ресурсах. Таким чином, обидва видання привертають увагу «свого» реципієнта, 

однак маніпуляційні технології для переконання у «правильній» точці зору 

ширше застосовує «Українська правда».  

2) Економічна проблематика. «Українська правда», на відміну від 

«112.ua», подає глибокий аналіз найважливіших проблем у тому випадку, коли 

звичної констатаційної манери недостатньо для розуміння проблеми 

аудиторією. Для візуалізації складних для розуміння та сприйняття тем 

«Українська правда» використовує різноманітні графіки, схеми, діаграми та 

таблиці. «112.ua» же обмежується виключно констатаційною манерою викладу, 

не використовує візуалізуючих засобів. Таким чином «112.ua» втрачає 

потенційного комуніканта, оскільки не розрахований на підготовлену публіку, 
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яка зможе самостійно розібратися у констатованому факті, а отже, процес 

комунікації не відбудеться сповна через порушення при кодуванні-декодуванні 

інформації. У цьому ж випадку можна говорити, з одного боку, про відсутність 

маніпуляцій, які є дієвими при нав’язувальній манері подачі інформації, з 

іншого ж боку, не прокоментований факт теж може створити хибне уявлення у 

реципієнта. 

3) Суспільна проблематика. І «Українська правда», і «112.ua» подають 

матеріали на суспільну тематику однаково: відсутня аналітика, немає 

нав’язувальної манери. Інформаційним приводом є якийсь один конкретний 

факт, немає тенденційності при висвітленні теми. 

5. Обидва видання зайняли свою важливу нішу в українському 

медіапросторі. «Українська правда» привертає увагу аудиторії глибокою 

аналітикою, аналізом та тлумаченням проблем, що приваблює освіченого 

читача, якого цікавить не лише інформація про сам факт, а і її обґрунтування 

спеціалістами. «112.ua» орієнтується на читача, який готовий самостійно 

робити висновки та хоче бачити лише факти, не змішані із суб’єктивними 

судженнями. 

І «Українська правда», і «112.ua» практично у всіх матеріалах дають 

посилання на джерела інформації, якими виступають інші авторитетні видання, 

відомі інформаційні агентства або кваліфіковані особи. Це є ще одним 

механізмом привернення уваги аудиторії, оскільки викликає довіру читача до 

поданої інформації, утверджує авторитетність видання. 

Проаналізовані видання вдаються до чіткого лаконічного оформлення 

сайту – простоти шрифтів, ненав’язливої кольорової гами і легкості у 

користуванні сайтом. До всіх матеріалів підібрано фотоілюстрації. Є інтеграція 

з різними соціальними мережами, можливість коментування матеріалів. 

Видання, яке вдається лише до констатаційної подачі інформації 

(«112.ua»), значно менше маніпулює громадською думкою, оскільки залишає 

право робити висновки за реципієнтом. У той же час, «Українська правда», яка 

активно тлумачить факти, вдається до аналітики та прогнозує подальший 
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розвиток подій, здійснює активний вплив на свідомість читачів, маніпулює 

фактами, штучно створює та підтримує образи політичних сил та їх лідерів. 

Такі матеріали несуть у собі як приховану маніпуляцію, так і досить відкриту – 

нічим не обґрунтовану позицію автора, який нав’язує власну суб’єктивну думку 

аудиторії. 

У рамках публікацій переважно використовується комплекс різних 

інструментів маніпуляції, що дозволяє досягти бажаного ефекту. Найбільш 

конденсований мовний вплив в Інтернет-виданнях проявляється на рівні 

заголовків, у яких використовуються прийоми «інтриги», «сенсації», подачі 

думки у вигляді факту, трансформації мовних кліше, метафоричні, алюзійні та 

історичні переноси. 

На базі аналізу архівів «Української правди» та «112.ua» зроблено 

висновки, що ці видання обрали різні механізми привернення уваги та 

маніпуляції громадською думкою. У матеріалах зустрічаються приклади 

маніпуляцій, хоча автори намагаються уникати різких висловлювань, 

спекуляції темою духовності чи апелюванням до людських почуттів.  

У деяких випадках автори статей здійснюють маніпуляції несвідомо і не 

переслідують завдання нав’язати свою думку. Просто певні їх типи стали 

настільки повсякденними у роботі журналіста, що поступово нівелювались у 

«норму». Журналіст прагне привернути увагу аудиторії до події, підвищити 

рівень переглядів на сайті та стати більш цікавими для рекламодавців. 

У цілому варто зазначити, що аналізовані Інтернет-ЗМІ, судячи з 

результатів моніторингів ІМІ на предмет дотримання журналістських 

стандартів, не мають стійких порушень щодо стандартів інформаційної 

журналістики. Це робить новини більш об’єктивними та менш ангажованими, 

що час за часом збільшує рівень довіри до сайтів у читачів. 

Використання механізмів маніпулятивного впливу в Інтернет-ЗМІ 

обумовлюється особливостями цільової аудиторії видань, у першу чергу, 

рівнем її освіти, медіаграмотності й поінформованості. 
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